

丙年常年期基督君王節

(本篇译稿为黃谦善神父主日讲道，若内容有不一致的情况，一概以英文原稿为准。)

今天我们开始第五届「基督君王挑战」，于此，我们庆祝耶稣以我们为祂生命的中心，并给我们有机会作出回应。和去年一样，我们会立即提出三个问题，因为在过去几个月中我们已经提到过它们。

如果你今天是来访者，请随意参与，不要有任何压力。请记得：我们的决定不是为了取悦任何人；无论我们的答案如何，耶稣都爱我们到底（参（若望福音 13:1）。

我们准备好了吗？如果你已经把耶稣放在你生命的中心，请举手。如果你还没有，但愿意让祂成为你生命的中心，请举手。最后：如果你在过去十二个月当中，第一次把耶稣放在生命中心，请举手。赞美天主！谢谢大家！

现在请大家花 30 秒填写卡片。非常感谢！这些统计资料对于观察我们作为堂区大家庭的成长非常重要……奉献时，请把卡片放进篮子里。谢谢！

在这基督普世君王主日，让我们思考一种 不对等的友谊：在这种友谊里，总是同一个人打电话、发信息，主动联系，而另一个人似乎没那么在意。我们生命中有没有这种人？——我们喜欢与他相处，但他们却不主动联系我们。又比如：父母很想跟我们谈话、想与我们一起共度时光，而我们却不回应。

其实，我们每个人和耶稣的关系都是一种 不对等的友谊：祂完美地爱我们，而我们却没有尽全力去爱祂。在福音中，有三次，人们叫耶稣救祂自己：「首领们嗤笑（祂）说：『如果这人是天主的受傅者，被选者，就救他自己吧！』士兵们也讥笑祂……说：『如果你是犹太人的君王，就救你自己吧！』悬挂着的一个凶犯辱骂祂说：『你不是默西亚吗？救你自己和我们吧！』——（路加福音 23:35-37）

祂没有拯救自己，因为祂愿意为去除我们的罪而死。祂完美的爱情；而十字架上只有少数人尽力回应祂的爱。

现在我们来看 三个增加我们对耶稣爱的方式。当我们把祂放在生命中心时，这个行动有三个部分：意志、理智、心。这一理念来自本笃十六世教宗（引自 André Regnier，《清楚与简明》，第 24 页）。如果其中某一部分比较弱，我们就要加强这一部分。

比如：我曾听到一位男士谈他与圣母玛利亚的关系，他竟感动得哭了一一她对他太重要了。我反观自己与圣母的关系，发现我的心有所欠缺。

我知道她是谁，我也选择爱她，但情感并没有完全被触动——这是我正在努力的。这并非意味着必须哭泣，但应该有更深的情感连结，就像我对耶稣那样投入更多情感。

去年我告诉几位教友：米高总主教（Archbishop Miller）正考虑调动我。他们都很担心，因为他们爱我！但当我告诉安德鲁执事时，他只是耸耸肩——无动于衷，真是没有心！

同样，当我们和别人谈论孩子、男友、女友时，我们会兴奋；但谈及耶稣时，却毫无兴奋可言。

多年前，我感觉自己并不像其他修士那样喜爱圣体。

于是，我找了五本有关圣体的书来阅读；在接下来的几年里，我的情感慢慢追上了我的理智和意志。

现在，当我看到圣体被不恭敬地对待、当人在殡葬、婚礼、弥撒前后，在教堂里像耶稣不在场一样随意交谈时，我会感到心痛；

相反，当人们以尊敬的态度对待祂时，对我来说意义非常重大。

对于我们中尚未作出将耶稣置于生命中心决定的人，或者这一决定尚不成熟的人，我们参加弥撒仅因为我们是天主教徒，但没有向耶稣说“「是的」”。我们谈「信仰」，却不谈及「耶稣」。我们参加避静，说「我感受到天主的爱与平安！」。却没有向祂作出献身的决定。我们是否曾觉得信仰变得薄弱？这可能显示：我们还没有作出明确、决定性的选择。信仰的起伏可能说明它主要基于情感。我们下周会更详细讨论此点。。对于已作出决定且心有所投入的人，但却不清楚我们说「是」到底对谁、和允许了什么？我们无法清楚表达耶稣是谁、祂的生平，或甚至不知道跟随祂意味着我们需要改变生活、遵守祂的教导和教会的训导。

我们可以在福音中看到意志、理智和心的体现：「一个（凶犯）辱骂耶稣说：『你不是默西亚吗？救你自己和我们吧！』」（路加福音 23:39）

[这个强盗不明白耶稣是谁，误以为祂应当满足我们的愿望：健康、财务、关系。他不知道耶稣真正的使命是重建我们与天父的关系。]。另一个凶犯应声责斥他说：「你既然受同样的刑罚，这对我们是理所当然的……但这人从未做过什么不正当的事。」随后说：「耶稣，当你来为王时时，请你记念我。」——(路加福音 23:40-42)（他知道自己是罪人，他曾自由地选择拒绝天主，他也知道天主是公义的；）但这人从未做过什么不正当的事。」随后说：「耶稣，当你来为王时时，请你记念我。」——他知道耶稣是独特的君王，也知道耶稣的国不属这世界，于是作出 信德的决定——心也被触动。耶稣答他说：「我实在告诉你：今天你就要与我在乐园里。」——(路加福音 23:43) 历史上没有人像耶稣：佛陀、默罕默德、孔子都不是无罪的，都是人。而耶稣是完美的爱。

我们看到耶稣的回应并不期望立刻完美。祂接受了罪犯简单的「是」，也接受我们不完全的「是」。因此，让我们求圣神帮助：「圣神，请触动我的心与情感，帮助我认识、选择并像爱家人朋友一样去爱耶稣。」

多年前，我觉得自己不如其他神学院同学爱圣体。因此，我读了五本相关书籍，几年下来，我的情感追上了理智与意志。现在，当看到有人不尊重圣体，在葬礼、婚礼、弥撒前后在教堂谈话，仿佛耶稣不在场，我会心痛；当人尊敬祂时，我会感到无比喜悦。

为了作出更成熟的决定，我们可以慢慢地、终身地祈祷：「主，我承认你爱我，而我没有好好回应你。我感谢你，为我而死、向我施怜悯的耶稣。你怎样为我打开生命，我也向你敞开我的生命。主，我在这里。」——（安德

烈·雷尼尔《清晰又简单》(André Regnier, *Clear & Simple*, 19-20).

Clear & Simple, 19-20)

至于理智：我们在对什么说「是」？不是向一套教义，而是向 耶稣说：
「是」。天主创造我们、爱我们；我们因罪使自己与祂分离；祂派遣耶稣为我们死而复活——我们愿意向这一切说「是」吗？说「是」之后，我们开始重整生命，跟随祂和祂全部的教导。

如果我们曾经历“单方面的爱”——我们爱对方，却得不到同等的爱，那我们就明白耶稣的感受了。耶稣期待我们作出一个涉及意志、理智与心的决定。在未来十二个月，在圣神的带领下，愿我们能改善这段不对等的关系——我们与耶稣的关系。